МАИ – ведущий аэрокосмический вуз России
Московский авиационный институт «МАИ» основан в 1930 году с целью подготовки кадров практически для всех отделов и бригад ОКБ и заводов авиационной промышленности страны. В настоящее время МАИ готовит специалистов-проектировщиков и конструкторов широкого профиля для предприятий авиационной, ракетно-космической и оборонной промышленности. Подготовка специалистов осуществляется также в филиалах института – в Жуковском, Химках, Ахтубинске, на Байконуре.

В настоящее время в университете на 9 факультетах, в 4 институтах и 4 филиалах обучается около 20 000 студентов различных форм обучения.
Московский авиационный институт обладает уникальной лабораторной базой, многие образцы оборудования которой не имеют аналогов в мире. Существующие ресурсные центры и лаборатории института укомплектованы новейшим оборудованием, которое открывает для вуза новые широкие возможности. Это современное высокотехнологичное оборудование, которое, во-первых, позволяет решать актуальные для промышленности задачи и вызывает высокий интерес со стороны предприятий отрасли, способствует реализации на самом высоком уровне научных инновационных проектов. 

Студенты проходят обучение на передовом оборудовании, приобретая необходимые навыки работы и, тем самым, повышают свою значимость на рынке труда. Также, подготовка специалистов ведётся на натурных образцах техники, включая самолёты, вертолёты, ракеты, системы вооружения, авионики и радиолокации.
Например, ручная координатно-измерительная машина и трехмерная система печати позволяют студентам факультета «Прикладная механика» освоить 3D моделирование и быстрое прототипирование наукоемких изделий авиационных, ракетных и космических систем.

Научные работы студентов используются в создании новых моделей самолетов, которые после проектирования можно протестировать на собственном аэродроме МАИ – вуз имеет сертификат проектирования и производства на легкую авиацию. Результаты студенческих работ в области проектирования и конструирования самолётов, а так же в области проектирования и изготовления авиационных конструкций из полимерных композиционных материалов были в дальнейшем использованы ОАО «Компания «Сухой» и ОКБ им. Мясищева.
В рамках совершенствования учебного процесса установлена связь с 70 профильными предприятиями. В соответствии с заключенными договорами организованы производственные практики, приём на работу старшекурсников, подготовка курсовых и дипломных проектов с внедрением результатов в производство, взаимные стажировки.

МАИ осуществляет целевую подготовку для 51 предприятия различных форм собственности. К настоящему времени на 11 профильных предприятиях созданы базовые кафедры МАИ.

Численность профессорско-преподавательского состава МАИ свыше 2300 человек, в том числе 16 действительных членов и членов-корреспондентов РАН, свыше 450 докторов наук, профессоров и свыше 1100 кандидатов наук, доцентов. Из общего числа профессорско-преподавательского состава университета около 70% имеют учёную степень или звание.
МАИ имеет международное признание как один из ведущих мировых образовательных, научных и технологических центров в области авиации, ракетостроения и космоса и осуществляет подготовку иностранных студентов из 32 стран дальнего зарубежья и из 10 стран, входящих в СНГ. Наиболее крупные контракты по обучению заключены с Союзом Мьянма, Малайзией, Вьетнамом, Республикой Корея, Китайской Народной Республикой, Казахстаном и др.

Параллельно с учёбой или после окончания вуза у студентов есть возможность получить второе высшее образование. Это предоставляет всем учащимся замечательную возможность получить два диплома одновременно или почти одновременно.
Накопленный научно-педагогический, образовательный и научно-методический опыт, наличие уникальной технологической базы, широкие связи с предприятиями аэрокосмической промышленности позволяют МАИ вести обучение специалистов высшей квалификации, уровень подготовки, знания, умения и навыки которых соответствуют современным требованиям отечественного и мирового рынков труда.
Престиж высшего технического образования неизменно растет. Стране нужны специалисты-инженеры. Развитие аэрокосмической отрасли невозможно без соответствующего образования. Сегодня МАИ динамично развивается, открыт для сотрудничества и новаций, и, по мнению предприятий и организаций авиационной, ракетно-космической и оборонной промышленности, является ведущим национальным университетом в области авиации, ракетостроения и космонавтики, тем самым укрепляя мощь страны.

