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Достижения МАИ в СМИ
Каждое мероприятие и достижение Московского авиационного института (национального исследовательского университета) находит отражение в материалах средств массовой информации: от специализированных отраслевых изданий до массовых СМИ.

В 2011 году о деятельности МАИ было размещено около 60 статей в более чем 20 различных печатных изданиях. Сюжеты о МАИ вышли на следующих телеканалах: 1 канал, ВГТРК, ТВ-Центр, НТВ, СТС, Звезда, Discovery Channel, Мит, Столица, Просвещение, Подмосковье, Доверие САО, Доверие ТВ, О2ТВ, Пилот ТВ, ТВ-3, ТК ВКТ. А также – аудиосюжеты на радиостанциях Авторадио и Maximum.
2011 год ознаменован большим количеством событий в жизни Московского авиационного института. 

В мае 2011 года состоялся II Московский молодежный фестиваль «МАЙский взлёт» – профориентационное мероприятие для школьников и студентов, пропагандирующее достижения предприятий авиакосмической отрасли. В рамках фестиваля была организована выставка, на которой свои разработки и достижения представили ведущие предприятия и вузы авиационно-космического комплекса. Предприятия разместили на поле экспонаты, среди которых были и самолёты, и космические летательные аппараты, и двигатели, и оборудование летательных аппаратов, и даже образцы конверсионной продукции. Специалисты с удовольствием беседовали с молодёжью о производимой предприятиями технике, об условиях работы, о стратегии развития аэрокосмического комплекса. Об удачно прошедшем фестивале вышли видеосюжеты, аудиоматериалы и статьи в следующих СМИ: Вести-Москва, ТВ Центр, Пятый канал, МТРК «Мир», телеканал «Подмосковье», агенство «АвиаПорт», Авторадио, Maximum, газета «Поиск» и другие.  Дебютировав в конкурсе «Пресс-служба года — 2011» с проектом «Молодёжный фестиваль «МАЙский взлёт», отдел по связям с общественностью Московского авиационного института стал одним из победителей конкурса в номинации «Лучший PR-проект в области инноваций». 
В преддверие выставки МАКС-2011 в СМИ вышло большое количество публикаций в СМИ. В журналах «Авиасоюз», «Крылья Родины», «Инженер и промышленник», «Воздушный транспорт», «Авиасалоны России», газете «Поиск» были опубликованы материалы о достижениях МАИ в авиакосмической отрасли.

Осенью 2011 года по заказу телекомпании НТВ был создан цикл фильмов о лучших технических вузах России под общим названием «Всегда впереди». О МАИ был снят 45-минутный фильм, повествующий обо всех особенностях головного вуза аэрокосмической отрасли. В фильме было рассказано о технологии сквозного образования: связь образования, науки и производства; ресурсных центрах МАИ; престижности и перспективности инженерного образования, что подтвердили в интервью именитые выпускники МАИ, а также молодые специалисты, достигшие успеха, едва окончив институт. Научные разработки коллективов и студентов МАИ также нашли отражение в фильме.  

Телеканал СТС для передачи «Инфомания» снял 4 сюжета о научных разработках Московского авиационного института. В ресурсном центре в области авиастроения была продемонстрирована система трехмерной оцифровки объектов, технологии выращивания элементов авиадвигателей, в ресурсном центре факультета «Авиационная техника» – технология выращивания деталей из алюминиевого порошка. Один из сюжетов был посвящен компьютерной томографии, с помощью которой можно провести нужную диагностику самолёта.

МАИ, являясь национальным исследовательским университетом, регулярно организовывает научные конференции, форумы, представляет новые проекты и разработки научных коллективов МАИ. На каждое событие МАИ приглашает представителей СМИ для освещения важных событий вуза. О международной конференции «Авиация и космонавтика-2011», форуме «Молодёжь и будущее авиации и космонавтики» выходили сюжеты на федеральных телеканалах, а также пост-материалы в прессе.

Таким образом, с помощью СМИ Московский авиационный институт регулярно транслирует успехи вуза в авиакосмической отрасли.

Вёрстки, видеосюжеты представлены на диске.

