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Маляев Владимир Александрович

17.02.1947 г.р.

Ведущий конструктор 

Маляев Владимир Александрович пришёл в ОАО «Полет» в 1995 году после службы в Вооруженных Силах РФ конструктором по созданию новых видов парашютной техники, с 2004 года - ведущий конструктор. С 1990 г. до 1995 г. был тренером сборной ВВС по групповой акробатике. За эти годы Владимир Маляев стал трехкратным чемпионом СССР по парашютной групповой акробатике, многократным рекордсменом СССР и мира в групповой акробатике и прыжках на точность приземления, судьей республиканской категории. 

        Маляев В.А. в 1996 году разработал и подготовил к производству уникальную парашютную систему «Мальва» с принципиально новым куполом, позволяющим довести точность приземления до идеальной. В 2005 году спортивная парашютная система «Мальва-24» стала лауреатом конкурса «100 лучших товаров России» в номинации «Продукция производственно-технического назначения». Спортсмены сборной России, заслуженные мастера спорта и победители мировых первенств выбирают парашютные системы серии «Мальва» для прыжков на точность приземления.


В 2005 г. за особые заслуги в области конструкторской деятельности указом Президента России ему присвоено почетное звание «Заслуженный конструктор РФ».

