                                     Саблин Анатолий Павлович 

ведущий инженер - конструктор  
филиала «ОМО им. П.И. Баранова» ФГУП 

«НПЦ  газотурбостроения «Салют»

Саблин А.П.,  1941 г. р., работает на ФГУП "ОМО им. П.И. Баранова"  с 1964 года после окончания Омского политехнического института. 


Непосредственно участвовал в разработке, внедрении и доводке новых для предприятия технологических процессов, оборудования, оснастки:

· Высокотемпературная пайка камер сгорания жидкостно-реактивных двигателей для ракетной техники.

· Пайка крыльчаток турбонасосных агрегатов ракетных двигателей.

· Пайка головок камер сгорания жидкостно-реактивных двигателей для ракетной техники и отработка технологии газопламенного нанесения теплозащитного керамического покрытия на рабочие поверхности этих головок.

· Пайка лопаток с кольцами из высокопрочных сталей самофлюсующимися припоями.

· Пайка графитовых уплотнительных материалов с деталями из титана.

· Изготовление биметаллических роторных уплотнений методом контактно-реактивной пайки.

· Вакуумная  пайка деталей сотовых уплотнений турбины газотурбинных двигателей жаропрочными припоями.

· Пайка лопаток турбины авиационных двигателей порошковыми припоями.

· Газопламенное и плазменное нанесение уплотнительных материалов в узлах газового потока компрессора, камеры сгорания и турбины авиационных двигателей.

· Нанесение теплозащитных, жаростойких и износостойких покрытий на поверхности проточной части рабочих и направляющих лопаток компрессора и турбины авиационных двигателей ионно-плазменным методом на установках «Булат», МАП-1, ННВ 6.6-И1.

· Пайка деталей из литейных жаропрочных сплавов специальными припоями.

· Газопламенное и плазменное нанесение износостойких, защитных и прирабатываемых покрытий сложного состава (металлы, их смеси, окислы, нитриды и т.п.) на разнообразные поверхности деталей жидкостно-реактивных и газотурбинных двигателей.

· Восстановление и ремонт деталей и узлов авиационных двигателей, выработавших ресурс, методами пайки, сварки и нанесения покрытий.

· Автоматическая сварка корпусных узлов, сварка фланцев из жаропрочных деталей и сплавов на специализированных установках отраслевого производства и собственных конструкций, спроектированных и изготовленных в ОМО им. П.И. Баранова.

· Сварка конструкций узлов авиационных двигателей из современных сплавов с управляемым специальным устройством принудительного охлаждения сварного шва для исключения трещинообразования.

· Сварка пространственно-сложных узлов из титановых сплавов в камерах с контролируемой защитой (от окисления) средой и в обитаемой камере «Атмосфера-24» в условиях, приближенных к сварке в космическом пространстве.

· Упрочнение и восстановление контактных площадок бандажных полок рабочих лопаток турбин авиационных двигателей наплавкой износостойких сплавов.

Участвовал в организации и освоении производства двигателей ГТД-3Ф-3м, ГТД-5,5 м, АЛ21Ф3А, РД-33, ТВ7-117, АИ-222-25, для боевых самолетов ВВС и гражданской авиации России, газотурбинных приводов на базе авиационных двигателей, отработавших летный ресурс: ГТУ-20, ГТД-20С, компрессоров для парогазовых установок МЭС-60.

Разработано и внедрено более 40 рационализаторских предложений, получено 14 авторских свидетельств СССР на изобретения и 3 патента РФ на изобретения. Опубликовано 14 статей в отраслевых научно-технических изданиях. 

Награжден Юбилейной медалью  «В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», двумя бронзовыми медалями ВДНХ СССР.

« Почётный авиастроитель»  Министерства промышленности и торговли                   РФ
Заместитель директора

по управлению персоналом                      

 О.С. Воронина
