Краткое описание работ, выполненных Шенгардтом А.С.
В процессе работы в ОАО «Туполев» (с 1948 года по настоящее время) выполнялись следующие работы:

Участвовал в проектировании таких этапных самолетов, как Ту-16 и Ту-95. Также первых серийных послевоенных самолетов Ту-104 и Ту-114. Его активное участие проявилось при создании практически всех самолетов в период с 1948 по 1960 гг., а также первых беспилотных летательных аппаратов.

В 1960 году был переведен в отдел общих Видов, получив вскоре назначение на должность ведущего инженера ОКБ по самолету Ту-134. В его обязанности входило решение многих вопросов, возникавших в течение проектирования, постройки, заводских и государственных испытаний, внедрения в серийное производство и освоения эксплуатации этого самолета. 
В начале семидесятых годов А.С.Шенгардт был назначен ведущим конструктором по самолету Ту-154, затем начальником отдела по доводке и эксплуатации этого самолета, а весной 1975 года – Главным конструктором. За 35 лет, находясь на этом посту, А.С. Шенгардт инициативно руководил рядом новых разработок ОКБ А.Н. Туполева, важнейшими из которых являются:

-   ликвидация разнотипности основного оборудования и интерьера пилотской кабины на самолетах первых лет серийного выпуска;

-   разработка и доработка ранее выпущенных самолетов в грузовой вариант с большой боковой дверью на верхней палубе;

-   создание модифицированного самолета Ту-154М с установкой двигателей Д30КУ-154 2-ой серии;

- модернизация оборудования самолета Ту-154М для удовлетворения вновь предъявленным требованиям Евроконтроля и ИКАО, благодаря чему самолет может эксплуатироваться практически во всех точках с наиболее суровыми требованиями, как по пролетным шумам, так и по навигации;
-  перевод агрегатов и комплектующих изделий на эксплуатацию по техническому состоянию.
Большую роль в развитии авиатранспорта сыграла реализация, обоснованного рядом существенных доводов, предложения А.С. Шенгардта заменить проведение тяжелых форм обслуживания самолетов на АТБ практически каждой авиакомпании работой в региональных Центрах технического обслуживания и ремонта (Центры ТОиР).

Также не осталось незамеченным практическое, а не на словах, введение обслуживания самолетов по состоянию. Помимо существенной экономии средств, это начинание позволило довести годовое использование каждого самолета Ту-154М в передовых авиакомпаниях ("Аэрофлот", "Сибирь" и др.) до 4000 часов.

В последние годы набирает силу также обоснованное и разработанное А.С. Шенгардтом, предложение, обеспечивающее безремонтную технологию эксплуатации самолета.

Упорная творческая работа коллектива ОКБ А.Н. Туполева над самолетом Ту-154М под руководством Главного конструктора А.С. Шенгардта позволила Совету Министров СССР выпустить Постановление от 20.01.1988 № СМ 78-21 о принятии на снабжение магистрального пассажирского самолета Ту-154М с двигателем Д30КУ-154 2-ой серии.
В настоящее время является советником президента ОАО «Туполев».

А.С.Шенгардт пользуется большим уважением и авторитетом в коллективе ОАО «Туполев», всегда открыт для общения и консультаций по техническим вопросам.

За время своей многолетней работы награждён рядом правительственных и отраслевых наград, имеет звания Лауреата Ленинской премии, Заслуженного конструктора РФ и др., имеет авторские свидетельства на изобретения и патенты, им опубликован ряд статей в СМИ..
