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Краткое описание проекта
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1 Цель проекта

Практика убедительно доказала, что результативность целенаправленной работы по упреждающему выявлению и устранению опасных факторов любой профессиональной деятельности значительно повышается при условии организации и внедрения непрерывного мониторинга ее результатов. Полноценный мониторинг любого объекта контроля обеспечивается при условии использования возможностей современных IT-технологий. 
Процесс организации авиационной деятельности поставщиков обслуживания и все действия, выполняемые персоналом на авиационной технике (АТ), в свете требований и рекомендуемой практики (SARPS
) ИКАО должны быть подчинены системе управления безопасности авиационной деятельности (БАД) этих поставщиков обслуживания. 

Целью проекта является разработка системы для информационного сопровождения работ по поддержанию и контролю летной годности авиационной техники в рамках межотраслевой автоматизированной информационной системы для организаций и предприятий, осуществляющих деятельность в области эксплуатации АТ.
2 Описание проекта

Во ФГУП ГосНИИ ГА разработана и развивается Информационно-аналитическая система мониторинга летной годности ВС (ИАС МЛГ ВС), базирующаяся на принципах формирования единого информационного пространства (ЕИП) для разработки, изготовления и сопровождения эксплуатации АТ.

Главной задачей ИАС МЛГВС является информационное обеспечение процессов, связанных с авиационной деятельностью, всех поставщиков обслуживания как субъектов системы, у которых развернуты Пользовательские модули ИАС МЛГ ВС. Пользовательские модули (ПМ) разрабатываются исходя из предметной области участников системы, структурно представляют ее элементы и устанавливаются у субъектов ИАС МЛГ ВС.
ИАС МЛГ ВС обеспечивает выполнение SARPS ИКАО и требований Государственной программы по созданию и ведению национальной базы данных в области БАД. Поэтому в настоящее время ИАС МЛГ ВС является уникальной – единственной – информационной системой, отвечающей названным требованиям.
Одними из основных Пользовательских модулей системы является ПМ «Эксплуатант», который представляет собой автоматизированную систему управления  технологическими и производственными процессами эксплуатантов и организаций по техническому обслуживанию и ремонту (ТОиР) АТ.

ПМ «Эксплуатант» так же предназначен для информационного сопровождения работ по поддержанию летной годности ВС в период их эксплуатации и разработан с учетом требований к эксплуатанту, установленных «Руководством ИКАО по летной годности» Doc. 9760 AN/967, том II, изд. 2001, IOSA-2009. В число основных функций ПМ «Эксплуатант» входят:

· мониторинг ресурсного и технического состояния АТ и ее компонентов, находящихся в эксплуатации, в целях обеспечения поддержания их ЛГ в пределах ЖЦ,

· планирование использования АТ и производственных процессов, 
· мониторинг электронной эксплуатационной документации (ЭД) АТ и ее компонентов в целях поддержания электронной ЭД в рабочем состоянии,

· диспетчеризация производственных процессов и формирование производственных заданий на выполняемые ТОиР АТ,

· формирование, изменение и сопровождение пономерной документации в электронном виде,

· технолого-конструкторское обеспечение процесса ТОиР АТ,

· материально-техническое обеспечение и подготовка производства,

· управление установленными видами отчетности путем формирования экранных форм и вывода выходных документов по установленным формам,

· доступ к нормативной и эксплуатационной документации, хранящейся в Центральной нормативно-методической библиотеке (ЦНМБ) ГА.

По результатам эксплуатации ПМ «Эксплуатант» обеспечивается информационное сопровождение в части послепродажного обслуживания и авторского сопровождения АТ в том числе:
· получение сведений из эксплуатации о техническом состоянии ВС и его компонентов (отказы, неисправности)

· получение сведений из эксплуатации о выполненных (не выполненных) работах, директив летной годности, указаний и т.п. на ВС.

· централизованное ведения и мониторинг электронной эксплуатационной документации, включающей регламенты, программы ТО, директивы летной годности, указания и т.п.
· изменение и сопровождение пономерной документации в электронном виде,

· логический анализ и контроль достоверности информации о жизненном цикле изделий АТ, 

· представление, получение и обмен информацией из пономерной документации с ЦБД ИАС МЛГ ВС,

· получение и использование информации из ЦБД ИАС МЛГ ВС для решения задач мониторинга ресурсного и технического состояния АТ, находящейся в эксплуатации.

3 Актуальность проекта

Развитие системы поддержания ЛГ ВС в период их эксплуатации является составной частью стратегии развития авиастроительной отрасли. Актуальность и сложность этой проблематики ни у кого не вызывает сомнения. Более 15 лет на различных уровнях перед российским авиапромышленным комплексом ставится задача о необходимости создания современной системы послепродажного сопровождения как одного из основополагающих условий обеспечения конкурентоспособной АТ.

SARPS ИКАО установлено, что документация является важнейшим элементом систем управления БАД. Заложенные в ПМ «Эксплуатант» возможности уже сегодня включают функции автоматизированного мониторинга и поддержания документации в рабочем состоянии.

Другие возможности развития позволяют модернизировать ПМ по таким видам деятельности, как:

· управление рисками в системах управления БАД,
· управление авиационным персоналом и т.д.
4 Преимущества

К основным преимуществам ПМ «Эксплуатант» можно отнести следующие:

1. ПМ «Эксплуатант» инвариантен к типам  авиационной техники, стратегиям ее эксплуатации и легко адаптируется к программам ТО и сервисной поддержке ВС российского и иностранного производства.
2. ПМ «Эксплуатант» интегрирован в единое информационное пространство для взаимодействия более чем с 300 авиационными предприятиями.

3. ПМ «Эксплуатант» интегрирован с ЦНМБ ГА в целях обеспечения актуализированной документацией, в том числе нормативной, типовой эксплуатационной и ремонтной, организационной и распорядительной документацией, а также нормативно-справочной информацией.
4. В ПМ «Эксплуатант» реализован мониторинг технического и ресурсного состояния ВС, в т.ч. мониторинг аутентичности ВС и их компонентов.
Кроме того обеспечивается:
· создание на основе электронной пономерной документации от изготовителя АТ базы данных эталонной информации об АТ,
· сбор и обработка информации о состоянии работ по инспекционному контролю ВС, а также статистическая обработка других данных по документированию технического и ресурсного состояния ВС,

· автоматическая выдача производственных заданий на ТО ВС, включая задания на отдельно организуемые работы, в соответствии с перспективными и оперативными планами использования ВС с формированием селективных пооперационных ведомостей и другой производственно-технологической документации.
Реализовано формирование суточных производственных заданий, включая селективные пооперационные ведомости, путем автоматического взаимодействия электронной пономерной документации, электронной ЭД и электронного складского учета;

Разработан интерфейс «Офисный монитор», отображающий в реальном времени «критичную» информацию о текущем состоянии:

· парка ВС (причины простоев, планы использования, ТО, остатки ресурсов и т.п.)

· договоров, заявок на поставку АТИ, на ТО, ремонт и т.д.;

· остатков АТИ на складах и в расходных кладовых.

Реализовано автоматизированное формирование установленных видов производственной и статистической отчетности, включая расчеты показателей надежности и расчеты потребности производства в компонентах ВС.

Во исполнение SARPS ИКАО и требований воздушного законодательства РФ осуществляются сбор, систематизация и автоматизированный анализ информации о надежности АТ. Также имеются возможности для автоматизированного сбора результатов обработки полетных данных.
5 Состояние работ и перспективы
На данный момент ПМ «Эксплуатант» установлен в 42 авиакомпаниях ГА РФ и зарубежья. 
На этапе внедрения ПМ «Эксплуатант» авиакомпания ОАО «Авиакомпания «Россия» прошла аудиторскую проверку IOSA. Особенностью этой проверки стало знакомство международных аудиторов с самолетом Ан-148 и с информационным обеспечением его эксплуатации на базе ПМ «Эксплуатант» ИАС МЛГ ВС. Все связанные с данным типом ВС производственные процедуры прошли аудит IOSA без замечаний. 

По замечаниям и предложениям пользователей системы проводится ее активная доработка. Планируется расширить функционал системы, в частности, по требованию субъектов системы программное обеспечение переводится на предложенные ими платформы, что позволит более гибко интегрировать их в ЕИП.

� SARPS (Standards and Recommended Practices, англ.) – стандарты и рекомендуемая практика ИКАО





