Конкурс «Премия «Авиастроитель года»
Номинация «За организацию работы по подготовке и переподготовке молодых специалистов для научно-производственных структур»
Краткое описание проекта

«Организация молодежных мероприятий с целью повышения профессиональной подготовки, организации командной работы, создания лидерских навыков работы»

ОАО «Туполев», 2012 г.

1. Цель проекта.

Выявление и отбор способных, талантливых молодых специалистов с целью дальнейшего развития и обучения, а также внедрения и реализации научных проектов в работу предприятия.
2. Описание проекта.


Работа с  молодежью является одна из самых сложных и важных в кадровой политике предприятия.  Для творческого и профессионального развития молодежи используются различные рычаги привлечения и закрепления молодых кадров. 
Проект МАКС-2011 – одно из звеньев годичного плана работы кадровой службы. Проект заключал в себя научно-техническую конференцию молодых специалистов и молодых работников с привлечением перспективных работ сотрудников  не только всех филиалов ОАО «Туполев», но и молодежи с других предприятий авиационной промышленности России. Каждая работа была рассмотрена экспертной комиссией, выявлены и награждены победители и призеры, а самые интересные и яркие из них активно внедряются в работу предприятая, многие авторы кот放рых назначены на руководящие должности на предприятии.
Развитие не только по профессиональной тематике, но и патриотической,  важно
для молодых кадров. В этом направлении <олодежь знакомиться с техникой и историей оргаеизации. На презентации книги, посвященной биог@афии  великоУж конструктора А.Н.Туполева из сер8и ЖЗЛ,  молодые сотрудЭики моглИ бесплатно получить ее с автографом автора книги и, естественно, посМотреть образцы боевой и гражданской авиационной техники.
Развитие личных способностей пересекается в развитии всего коллектива и умении грамотно построить навыки коммуникации.  Для их развития ведется работа по участию молодежи в творческих и спортивных мероприятиях, в рамках МАКС-2011, организован КВН команд, из участвующих в научно-технической конференции, где участники могли сплотиться в единый коллектив для решения последствующих профессиональных задач. А также организована дискотека для неформального знакомства и общения.
3. Актуальность.

Развитие авиационной ЮBрасли в целом зависит не только от заинтересованности  молодых кадров в работе с АвИацией, а также в донесенной до сведения информации.  PR-акции, провоаимые организациями авиационной промышленности должны быть на виду. МАКС один из самых «раскрученных»  авиационных салонов, который может послужить мощным рекламным «двигателем» для привлечения молодых и талантливых кадров.
4. Оценка конкурентных преимуществ.

Мероприятия ОАО «Туполев на МАКС-2011 были отмечены дипломом ОАО «ОАК» за работу с молодежью.
5. Состояние реализации проекта.

Проект МАКС-2011 реализован полностью по составленной программе. Работа ведется по реализации расширенного плана на МАКС-2013.
На МАКС-2011 были проведены следующие работы:

1. Подростково-просветительный проект «Максята» ;

2. Митинг молодых специалистов и молодых работников ОАО «Туполев»;
3.Презентация книги из серии ЖЗЛ - А.Н.Туполев;

4.Научно-техническая конференция молодых специалистов и молодых работников ОАО «Туполев»;

5.Ознакомление молодых сотрудников на экспозиции МАКС с авиационными образцами техники России;

6.Проведение корпоративных сплочающих мероприятий (КВН команд участников НТК, дискотека для участников НТК)

