Cведения о соискателе

Кузнецов Виктор Иванович – доктор технических наук, профессор кафедры «Авиа – и ракетостроение» Омского государственного  технического университета, академик Академии транспорта Российской Федерации (авиационный транспорт), академик Международной академии Холода.

Кузнецов В.И. в качестве профессора кафедры «Авиа – и ракетостроение» участвовал в подготовке нескольких тысяч молодых специалистов для аэрокосмической промышленности. Является председателем докторского диссертационного совета Д212.178.13 (приказ РОН № 28467 от 10.12.2010г.), который принимает к защите на соискание ученой степени докторов и кандидатов технических наук по специальности 05.07.06 – «Наземные комплексы, стартовое оборудование, эксплуатация летательных аппаратов» и по специальности 05.07.07 – «Контроль и испытание летательных аппаратов и их систем». Кроме того, является членом ещё трех диссертационных советов, ведущих подготовку специалистов высшей квалификации для аэрокосмической промышленности.


Под руководством Кузнецова В.И. защищено две докторских диссертации и семь кандидатских диссертаций. Кузнецов В.И. опубликовал более 220 трудов, в том числе 7 монографий.

Кузнецов В.И. ведет курсы «Авиационные двигатели и энергетические установки» и «Аэрогидрогазодинамика». Опубликовал более 220 трудов, в том числе семь монографий. Является руководителем технологической платформы «Авиационная мобильность и авиационные технологии» в г.Омск.

