Хурумова Аида Федоровна окончила Московский нефтяной институт имени И.М. Губкина и с 1965 г. по 2004 г. работала во «ВНИИ НП» на должности старшего научного сотрудника, где в 1975 г. защитила кандидатскую диссертацию по теме, касающейся разработки авиационного масла. Была научным руководителем проводимых НИР института по разработкам масел для ГТД самолетов и редукторов вертолетов, является автором разработок масел ИМП-10 для сверхзвуковых ГТД, авиационного масла МС-8п, ВО-12 и ТС-ГИП для смазки шарниров винтов вертолетов, «Петрим» для ГТД газоперекачивающих установок, вертолетных масел Б-3В и ЛЗ-240 на зарубежной основе. До 2008 г. Аида Федоровна Хурумова занималась созданием фирмы ЗАО «НК Авиасинтез» по организации производства авиационных масел. С 2008 г. работает во ФГУП «НИИСУ» на должности Начальника Центра рабочих жидкостей и смазочных материалов, где под ее научным руководством разработаны за период с 2009-2011 гг. по госконтрактам авиационные продукты нового поколения. Аида Федоровна Хурумова является соавтором разработок наряду с Минпромторгом РФ: авиационного синтетического гидравлического масла АСГИМ; взрывопожаробезопасной гидравлической жидкости ВГЖ; унифицированного авиационного синтетического масла АСМО-200 для ГТД, редукторов вертолетов и ТВД, ТВВД самолетов; высокотемпературного масла ВАСМО-225 для теплонапряженных ГТД, высокотемпературного масла ВТ-301М для ГТД пусковых установок ракетно-космической техники, а также смазки «Пласгир» для высокоскоростных подшипников качения гироскопов и гиромоторов. 
В настоящее время Аида Федоровна Хурумова как научный руководитель НИР 2-х госконтрактов разрабатывает перспективные технологии для смазки блочных паротурбинных установок и для высоконагруженных компрессоров объектов ВМФ, а также НИР 2-х госконтрактов разрабатывает технологии производства сложных эфиров полиолов в качестве сырья для изготовления синтетических авиационных масел нового поколения.
Аида Федоровна Хурумова имеет более 50-ти научных трудов, 17 патентов на изобретения, касающихся рецептур смазочных композиций авиационных масел и жидкостей, неоднократно принимает участие с докладами и сообщениями в Международных конференциях.
Только за период 2011-2012 гг. выступала с докладами на Международных конференциях: «Двигатели XXI века», «Проблемы и перспективы развития двигателестроения», «Самарский авиационно-космический форум», «Климовские чтения – 2012. Перспективные направления развития авиационных газотурбинных двигателей».

Аида Федоровна Хурумова является членом нештатного координационного научного совета по вопросам рационального и эффективного применения горюче-смазочных материалов в вооружении и военной технике на базе ФАУ «25 ГосНИИ химмотологии МО РФ».
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