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1. Цель проекта.


Проектирование, испытания, изготовление и поставка Управлению делами Президента РФ двух самолетов Ту-204-300 в варианте VIP-салон.
2. Описание проекта.


Самолет Ту-204-300 в варианте VIP-салон является модификацией самолета Ту-204-300. Главным отличием этого самолета от серийно выпускаемого пассажирского самолета является оборудование его пассажирским салоном VIP на 68 пассажирских мест и наличие вновь установленного или модернизированного пилотажно-навигационного оборудования.
Компоновка и интерьер самолета разработаны с целью создания условий для работы, отдыха и обслуживания VIP-пассажиров в полете. Пассажирский салон разделен раздвижными перегородками на отдельные помещения – кабинет первого лица, салон бизнес-класса, салон экономкласса, вспомогательные помещения. Самолет оборудован системой спутниковой связи, модернизировано пилотажно-навигационное и светотехническое оборудование.
3. Оценка конкурентных преимуществ.
Самолет разработан на базе серийного самолета, обладающего большой дальностью полета и хорошо зарекомендовавшим себя в эксплуатации авиакомпанией «Владивосток Авиа» на маршрутах Владивосток – Москва и Владивосток – Санкт-Петербург без промежуточных посадок. В самолете, в основном использованы комплектующие изделие российского производства, что делает его незаменимым с точки зрения зависимости от зарубежных поставщиков.  
4. Актуальность и состояние реализации проекта.
Два самолета Ту-204-300 в варианте VIP-салон (бортовые номера 64057 и 64058) поставлены Управлению делами Президента РФ и эксплуатируются Специальным летным отрядом «Россия».
