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Краткое описание проекта

«Информационная среда интегрированной логистической поддержки авиационной техники»
ОАО «Туполев», 2012 г.

1. Цель проекта
Цель проекта: Создание современной системы сопровождения, объединяющей в себе комплекс процедур, обеспечивающих минимизацию трудовых, временных и финансовых затрат на проектирование, производство и послепродажное обслуживание авиационной техники.

2. Описание проекта
Интегрированная логистическая поддержка (ИЛП) – совокупность организационно-технических мер, обеспечивающих минимизацию трудовых, финансовых и временных затрат на послепродажное сопровождение наукоемкой продукции (закупка и поставка изделий, ввод их в действие, эксплуатация, сервисное обслуживание и ремонт, поставка запасных частей) при обеспечении заданного уровня технической готовности.
Цели создания комплексной системы ИЛП авиационной техники:

· Повышение конкурентоспособности продукции за счет сокращения издержек на послепродажное обслуживание и снижение сроков реагирования на возникающие отклонения;

· Обеспечение унифицированной поддержки как отечественной, так и зарубежной техники;

· Соответствие передовым мировым стандартам, и, как следствие, улучшение возможностей выхода на зарубежный рынок.

Данная разработка подразумевает объединение в единую систему следующих процедур:

· Разработка и сопровождение интерактивной эксплуатационной документации наукоемкой продукции, ее перевод и поддержка в актуальном состоянии на различных языках;

· Планирование и управление процессами технического обслуживания и ремонта;

· Планирование и управление процессами материально-технического обеспечения;

· Планирование и управление процессами обучения персонала;

· Взаимодействие специалистов разных структурных подразделений с разными компетенциями и правами доступа;

· Обеспечение оперативной обратной связи производителей с эксплуатирующими организациями и конечными потребителями;

· Анализ логистической поддержки.

3. Актуальность проекта

На сегодняшний день для авиационной промышленности стран Западной Европы и США технологии управления жизненным циклом изделия позиционируются как основной способ сокращения затрат в ходе использования изделия по назначению, включая, безусловно, и процессы послепродажного обслуживания. Перед российской промышленностью сейчас стоит сложнейший комплекс задач, связанных с необходимостью полномасштабного освоения этих новых технологий, подготовкой специалистов, выработкой соответствующей национальной нормативной базы.

Учитывая многолетнюю мировую тенденцию на интеграцию информационных потоков, наиболее перспективным представляется создание системы послепродажного обслуживания, объединяющей все процессы, связанные с сопровождением авиационной техники. Функционирование такой системы интегрированной логистической поддержки в современных условиях невозможно без соответствующего информационного и программного обеспечения.
В рамках данного проекта предлагается создать информационную среду интегрированной логистической поддержки, которая позволит эффективно и высокотехнологично управлять процессами послепродажного обслуживания авиационной техники и обеспечит качественно новый уровень взаимодействия разработчиков, изготовителей авиационной техники и центров ТОиР с эксплуатирующими организациями и конечными пользователями (пассажирами).
4. Оценка конкурентных преимуществ
· Соответствие продукта мировым стандартам 
Продукт разрабатывается в соответствии с комплексом российских нормативных документов, адаптированных под передовые мировые стандарты и вводимых в действие в 2011-2013 гг. в соответствии с утвержденной программой стандартизации.
· Накопленный опыт

Создание интегрированной среды с использованием уже разработанных НИЦ CALS-технологий и внедренных на предприятиях России, в том числе и ОАО «Туполев», программных решений. Проект предполагается реализовать в партнерстве с НИЦ CALS-технологий «Прикладная логистика» (г. Москва) и компанией «Живые книги» (г. Казань). НИЦ CALS является ведущим российским разработчиком управленческих и информационных решений по интегрированной логистической поддержке наукоемкой продукции, а также разработчиком российских стандартов по ИЛП. Компания «Живые книги» разрабатывает эффективные «облачные» решения по интеграции и обеспечению совместного досупа к информационным ресурсам.
· Широкий рынок сбыта
Разрабатываемый ИТ-продукт может быть внедрен в любой компании, производящей наукоемкую продукцию и сложные технические изделия.

· Адаптивность системы 
Продукт подразумевает модульную структуру и может быть адаптирован путем добавления или исключения функциональных модулей в соответствии с потребностями заказчика. 

5. Состояние реализации проекта

На данный момент на ОАО «Туполев» уже внедрены и широко используются программные решения по дисциплинам интегрированной логистической поддержки:

· Создание и поддержание электронной эксплуатационной документации по стандарту спецификации ASD S1000D – ПО «TG Builder»;
· Создание и поддержание базы данных комплектующих изделий авиационной техники, мониторинг эксплуатации, анализ надежности – ПО «ATLAS»;

· Анализ логистической поддержки – ПО «LSA Step Suite».

В ходе реализации проекта до 2014 г. планируется расширить возможности существующих программных решений, разработать вновь и адаптировать готовые решения для реализации недостающего функционала, а также интегрировать все описанные программные решения в единый «облачный» сервис.
